

全民参与 传递温暖的文明检阅

——信阳创建全国文明城市阶段巡礼(下篇)

志愿服务 绵绵爱心暖申城

本报记者 李亚云

创建文明城市是对一座城市和城市主人的一次文明的检阅。在这次检阅中,信阳人民同心协力,共筑文明城。你看,身边涌动着的那些志愿者的身影;你听,道德讲堂里那些感人的故事。温暖在这座城涌动,文明在这座城蔓延!随着创建工作的不断深入,从城市到农村、从干部到群众、从社区到家庭,越来越多的市民投身其中,美丽的茶乡掀起创建的热潮,文明风尚的滋润让这片红色热土枝繁叶茂!

他们是志愿者!今年10月13日以来,为了能让150余名环卫工吃上可口热乎的免费早餐,每天凌晨3时前,居住在市区各地的他们就会赶到位于平桥区幸福北路的爱粥屋准备早餐。此时的夜仍深沉,寒气袭人,但爱心粥屋内传来的锅碗瓢勺碰撞声,让人暖心。

他们是志愿者!每年高考期间,信阳满城尽飘绿丝带。数百辆贴有“爱心送考”标志、挂着象征平安顺利绿丝带的出租车和私家车,穿梭在市区大街小巷,他们服务考生,传递温情。这一活动至今已持续8年。

他们是志愿者!在儿童福利院内,他们为折翼的天使带去欢声笑语;在空巢老人家中,他们给老人送去精神和物资上的双重温暖;在教学条件落后的乡村学校,他们为孩子们送去图书、文具等学习用品;敬老院内,每到周末、节假日总有他们的身影。

他们是志愿者!他们开展文明交通引导、文明餐桌、文明旅游、文明乘车、普及文明礼仪、义务劳动、保护生态环境、创卫宣传等志愿服务,他们活跃在社区、车站、公园、广场、街头,引领着创建的潮头。

在“文明河南、与爱同行”的志愿服务活动中,我市举办“全市开展共产党员志愿服务进社区活动”。1.4万名机关党员到街道、进社区,结对帮扶困难群众、留守儿童、空巢老人,为居民提供医疗、教育、政策咨询等方面的服务,解决群众关心的切身利益事项。

感动之多,温暖之多,不胜枚举!而今,志愿者已经成为美丽申城的一道亮丽的风景,他们让魅力信阳暖意融融。“志愿服务进社区”“党员志愿活动日”“专业志愿服务队”……这些志愿者“走万家门、知万家情、解万家难、暖万家心”,形成强大的群体力量,走进了市民的心里。

有人说:“志愿者就像火柴,点到哪里,哪里就亮。”而我市的志愿者之火早已烧成燎原之势,点亮了申城的角角落落。目前我市中心城区注册志愿者达到7.6万人,注册志愿者人数占中心城区人口的比例超过10%,高标准建成“文明使者”志愿服务站200多个。形成了“大别山志愿服务队”“息州义工”“潢川王少林志愿服务队”“市供电公司春风志愿服务队”等一批志愿服务品牌团队。

在志愿服务中,我市坚持各单位一把手带头,组织上百家文明单位,持续开展以卫生保洁、文明交通、不文明行为劝阻等为主要内容的文明天使行动,形成了广泛的社会影响和良好的实际效果,有力推动了志愿服务的制度化、规范化和常态化。

如今,志愿服务正在逐步成为全市参与面最广、参与度最高、影响力最大的公益事业,已成为精神文明建设一面高扬的旗帜,在推进全国文明城市创建、加强文明信阳建设、树立信阳对外形象等方面,发挥着越来越重要的作用。



志愿者义务捡拾垃圾,清洁家园,保护环境

道德讲堂 满满能量振人心

唱一首歌曲、诵一段经典、听一场讲座、许一个承诺、送一份吉祥。7月17日上午,由市委办公室、市人大常委会、市政府办公室、市政协办公室共同主办的信阳市道德讲堂总堂在百花之声开讲。市直机关干部、职工200多人共同齐唱《公民道德歌》;吟诵《道德经》名篇;庄严进行了道德承诺;倾听了山东电视台《天下父母》栏目总导演吕明晰做的《凝神聚气,共筑中国梦》专题讲座,共同品尝了一道中国传统文化的精神大餐。

7月11日,潢川蒲公英公益平台以“助人为乐”为主题的道德讲堂活动在逸夫小学多媒体报告厅隆重开讲。一段优美欢快的开场舞《学习雷锋好榜样》引发现场阵阵掌声,雄浑嘹亮的《歌唱祖国》激起了在场每一个人的爱国情怀。《全国道德模范黄久生事迹》的短片让大家备受感动。“蒲公英人”2015年贫困生大走访的故事《零距离接触贫困生 感悟身边平凡感动》让一个个践行助人为乐的平凡人浮现在大家眼前。

今年8月初,浉河区五星办事处开展了以“爱岗敬业,弘扬五星精神”为主题的道德讲堂活动。唱一首歌曲《团结就是力量》,激发了全体人员的共鸣;观看2012年感动中国人物《辽宁舰》罗阳事迹短片,感受祖国的强大和力量;诵读中华经典《劝学篇》,重温传统文化;讲述辖区好人宋卫东舍己救人和尹培风大爱至孝的先进事迹,教育和感染身边的人;点评2014年度五星办事处“十大好婆婆、好媳妇”的事迹,教育人们大力弘扬尊老爱幼的传统美德。从家国情怀到集体荣誉,整个讲堂彰显道德的力量。

随着创建工作的深入开展,我市各单位道德讲堂纷纷开讲。市人社局举办“学最美信阳市民,做诚信人社员工”主题道德讲堂活动,弘扬主旋律,传播正能量,营造崇德向善、见贤思齐的社会风尚;市食药局举办以宣讲“最美信阳人”为主题的“道德讲堂”活动,以身边人讲身边事,身边人说自己事,身边事教身边人;市审计局举办以“勤俭节约铭记心间”为主题的道德讲堂活动。让大家时刻牢记古训,认真做好厉行节约、节能减排工作,充分发挥全国文明城市的先进模范作用,切实履行好新常态下的审计新使命,为创建全国文明城市作出更大的贡献。

2014年至今,全市各类“道德讲堂”听讲人数近11万人,营造了“学好人、讲好人、做好人”的浓厚氛围。2015年以来,以践行和弘扬社会主义核心价值观为主题,在机关、在企业事业单位、在社区、在乡村,200多所“道德讲堂”震撼心灵,成为信阳人心向善的归属地。

道德的沃土滋养着淳朴的老区人民。“放弃似锦前程 扎根大别山下”,我市许光在第五届全国道德模范评选中获得“全国敬业奉献道德模范”荣誉称号;“‘阳刚’威武扬正气 见义勇为奏凯歌”,今年7月,潢川县农民胡阳海、黄春刚入围第五届全国道德模范见义勇为类候选人。凡人善举不断涌现,信阳好人层出不穷。信阳先后有5人荣膺“全国道德模范”和“全国道德模范提名奖”,8人荣登“中国好人榜”,20余人当选省、市道德模范。道德光芒的一次次绽放,核心价值观的宏大实践,为信阳文明城市创建提供了强大的助推力量。

市民学校 文明之花遍地开

市民学校是服务社区的“大舞台”,是提高市民素质的“大课堂”。市民学校将“文明”的种子散播各处,很快“文明”之花绚烂绽放。

7月底,鸡公山街道办事处利用机关会议室创办社区市民学校,旨在为居民普及文明礼仪知识,自觉遵守城市管理的法规、条例,遵守市民文明公约和市民文明行为规范,逐步提高科学文化水平,养成良好的生活习惯。大大提高了居民的文明意识、卫生知识和交通意识。

8月初,平桥区人力资源和社会保障局市民学校特邀区红十字会和四院的急救专家为市民朋友带来生动的急救知识教育课。围绕急救常识的主线,重点介绍了心肺复苏术(CPR)的详细做法,同时讲授了在遇到电击、溺水、烧烫伤、宠物咬伤、电梯意外、火灾和部分常见急症的突发情况时,基本的应急处理方法。

“自从孩子参加了‘五点半课堂’,我们省心多了。”在三里店社区内,特色的主题教育活动——“三里店五点半课堂”不仅让家长省心,更成为孩子们课外学习的“加油站”。“有了‘五点半课堂’,孩子们不但安全有保障了,学习遇到困难,可以随时请教社区的大学生志愿者老师。”社区居民口中的这个“好课堂”只是湖东街道办事处以开办市民学校促进社区工作的一个缩影。

京深社区开展的“党员认楼栋,文明我先行”的志愿服务活动;五星社区在浉河区莘博教育学校举办首期以“讲文明、树新风,争做文明信阳人”为主题的讲堂;社区志愿者走上街头、院落,主动担当起社区文明卫生劝导员,以实际行动引领居民爱卫生、讲文明、树新风;社区开办职业技能培训班,帮助失业人员转变就业观念、树立信心,尽快实现再就业;医务人员为居民分发健康知识宣传资料、为居民提供免费咨询服务。

服务,为老人测量血压等,并根据他们的情况提供合理的建议和指导。

“创建全国文明城市与市民的生活息息相关,是老百姓看得见、摸得着的幸福……”5月26日,浉河区老城街道办事处在召开创建全国文明城市动员大会上,向与会人员发出了创建动员令,“每个人都是城市的主人,是城市文明的受益者和建设者,有责任和义务通过自身的文明行为为信阳增色添彩。”老城办事处党委书记易祖斌说:“近3个月来,老城街道办事处正以实际行动践行着这一动员令的宗旨。创建全国文明城市工作开展以来,该办事处建立的16所教学方式灵活的市民学校在提升市民文明素养方面取得了很大成效。”

近年,市民学校作为一种新的社区教育形式,正在我市“遍地开花”。其中,浉河区共有市民学校48所;平桥区共有51所;羊山新区共有11所;信阳高新区共有3所;南湾湖风景区共有7所;鸡公山管理区共有4所。各处的市民学校为提高社区居民素质,增强生活技能,繁荣社区文化,增强社区教育操作性,引导居民自我教育、自我管理、自我服务,增加自身吸引力等方面发挥了重要作用。

全情参与,创建全国文明城市是一场没有终点的接力赛。聚沙成塔,集腋成裘,随着越来越多的社会群体及个人的参与,各方力量汇聚成一股强大的推动力,助推信阳文明城市创建工作不断前行。创建工作开展以来,市民的志愿服务意识不断增强,文明意识有了很大提升,市民素质不断提高。

民心所向,胜之所往,相信在市委、市政府的正确决策下,在全市上下的齐心协力努力下,实现我市创建全国文明城市的梦想指日可待。伴随着创建工作的进行,美丽而文明的申城将在豫南地区大放异彩!



爱心剪发

义务献血

引导交通